

**Зобов Павел Владимирович**

канд. экон. наук, доцент

**Глухова Валерия Александровна**

курсант

ФГБОУ ВО «Ульяновский институт гражданской авиации

им. Главного маршала авиации Б.П. Бугаева»

г. Ульяновск, Ульяновская область

## **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РОСТА: ЭКОНОМИЧЕСКОГО И НРАВСТВЕННОГО**

***Аннотация:** в статье рассматривается взаимосвязь духовного и экономического в рамках Российской Федерации, основные проблемы общества и экономики, как низкая нравственность и духовность населения страны отражается на ее экономике. Приведены основные причины низкой духовности граждан, а также способы решения данной проблемы.*

***Ключевые слова:** экономика, нравственность, духовность, мораль, цифровая экономика, индекс восприятия коррупции, ИВК.*

В современном обществе в результате социальных, экономических и политических и других общественных процессов происходят изменения, которые оказывают существенное влияние на отношение людей к миру и к самому себе. Наша страна является самой большой в мире, имеет особый международный статус, а также явные проблемы в областях экономики и нравственности. Так, Российская Федерация занимает лидирующие места среди стран Европы и СНГ по количеству убийств, разводов и аборт. В России самая низкая продолжительность жизни среди стран с развитой и переходной экономикой, а смертность превышает рождаемость – происходит естественная убыль населения. Проблема преступности также очень актуальна в современном российском обществе, поскольку она является индикаторным показателем и экономики, и нравственного, духовного воспитания граждан страны. Так, за 2017 год было выявлено 2 058 476 преступления, а за 2018 год их количество составило 1 991 532, но, несмотря на

то, что в целом число преступлений снизилось на 3,3%, Россия остается лидером относительно стран Европы. В среднем содержание одного заключенного в колонии строгого режима составляет 5000 руб./мес. на 2019 год, т.е. 60 тыс. руб./год. Общее число заключенных на 2018 год составляет 602 176 человек. Таким образом, получаем, что государство выделило только на содержание заключенных 36 млрд рублей/год, в свою очередь, это составляет 0,23% всего бюджета страны (на 2018 год) [2]. Коррупция остается актуальной из года в год. Несмотря на наличие определенных мер правового и административного характера, наличия Федерального закона «О противодействии коррупции», неоднократных заявлений Президента России о необходимости как борьбы с коррупцией, так и противодействия коррупционным проявлениям во всех сферах общественной жизни, громких уголовных дел последних лет – все еще не зафиксировано уменьшение уровня проявления коррупции ни в каких объективных показателях. В таблице 1 отражается индекс восприятия коррупции (ИВК) за 5 лет в России [3]. ИВК – показатель с целью отражения оценки уровня восприятия коррупции аналитиками и предпринимателями по стобалльной шкале [4].

Таблица 1

## Россия в рейтинг восприятия коррупции (баллов)

(индекс представляет собой оценку от 0 (максимальный уровень коррупции) до 100 (отсутствие коррупции))

Год	2012	2013	2014	2015	2016
Балл	28	28	27	29	29

Кроме того, тяжелое экономическое положение большинства граждан нашей страны влечет еще большее падение нравственности и духовности населения. Если рассмотреть проблему разводов в нашей стране, то можно увидеть, что по итогам 2018 года в нашей стране распалось 65% браков. В данных условиях количество распавшихся браков будет только увеличиваться. С 1992 по 2002 год наблюдается резкое увеличение разводов, а уже в 2002 году было зафиксировано самое большое количество распавшихся браков «точка кипения»,

распалось 84 брака из 100 [5]. Данные показатели говорят о том, что в нашей стране демографическая ситуация будет только ухудшаться. Основную причину развода определили, проведя опрос среди москвичей 8 июля 2019 года, оказалось, что 46% людей считают, что основной причиной развода являются бедность, отсутствие работы и невозможность прокормить семью [5]. Говоря о демографических показателях нашей страны, необходимо затронуть тему аборт. Несмотря на то, что за последние 5 лет количество аборт в России уменьшается, Российская Федерация, как и прежде, занимает 3-е место в мире по их числу. А в некоторых регионах нашей страны составляет больше 50% от всех беременностей [6].

Таблица 2

Число аборт по данным Росстата на период с 2014 по 2018 гг.

Год	2014	2015	2016	2017	2018
Число аборт, тыс.	929,963	848,180	836,611	779,848	520,0

Главным показателем экономического роста страны является валовый внутренний продукт (ВВП). Он демонстрирует итоговую стоимость произведенных товаров и услуг. По данной диаграмме на рисунке 2 видно, что произошел резкий спад в 2015 г., а в период с 2015 по 2017 г. был очень медленный рост, ниже желаемого.



Рис. 1. Рост ВВП России 2010–2017 гг., %

Считаем, что нравственные показатели сильно влияют на экономический рост. Одной из причин, его сдерживающих, является падение морального и нравственного уровня российского общества. Экономическая и духовно-нравственная составляющие тесно связаны между собой. И эта связь недооценивается.

Безусловно, частичное осознание существующих проблем есть. Проблемы уровня и качества жизни высшее руководство намерено решать. Возникает вопрос, как? На основе построения современных экономической и образовательной модели в том числе. Кратко рассмотрим их.

В современной экономической литературе и практике речь все больше об обеспечении цифровизации и инновационности экономики как способе решения большинства проблем. Мир непрерывно меняется, и в последние годы все чаще приходится слышать о растущей роли передовых технологий и инноваций в развитии экономики. В 1995 г. канадский специалист в сфере бизнеса Дональд Тапскотт предложил новый термин, который характеризовал тенденции, происходящие в мировой экономике, – «цифровая экономика». В своих работах он описывает, как уклад жизни людей может измениться под влиянием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), и обращает внимание на связи между пользователями – в первую очередь, на возможностях сетевого взаимодействия людей из разных географических локаций, сфер деятельности и т. п. Именно лавинообразный рост информационных связей является основой новой экономики.

Влияние цифровых технологий ощущается как на глобальном, так и на локальном уровне. С одной стороны, цифровая экономика как совокупность новых отраслей представляет собой быстрорастущую часть мировой экономики в ее традиционном понимании. С другой стороны, новые технологии оказывают трансформирующее воздействие на некоторые аспекты деятельности устоявшихся хозяйствующих субъектов, что в основном заключается в замене налоговых механизмов работы на цифровые (или имеющие в себе цифровые элементы), а также дальнейшей модернизации.

В России 31 июля 2017 года была принята программа «Цифровая экономика Российской Федерации». Проект программы «Цифровая экономика» был подготовлен по поручению высшего руководства, документ содержит как общие задачи и направления развития цифровой экономики, так и конкретную дорожную карту. В программе пять базовых и три прикладных направления развития цифровой экономики в России на период до 2024 года [6]. Данная модель экономики имеет не только ряд преимуществ, но и недостатков. К преимуществам можно отнести то, что данная экономика направлена на создание самых разных сторон общества, что позволит повысить уровень заработных плат и снизить стоимость, оказываемых услуг. Также к ее положительным сторонам можно отнести то, что данная модель экономики должна повысить производительность уже существующей экономики. Но не следует пренебрегать минусами. Во-первых, если будет обеспечен высокий уровень роботизации, то многие люди могут потерять работу, что приведет к безработице и социальным проблемам; будет нарушена частная жизнь людей из-за потенциального наблюдения за гражданами страны, тем самым будет нарушена безопасность данных, а также будет изменяться модель поведения производителей и потребителей.

Главное, что цифровая экономика нацелена на наращивание потребления за счет воспитания высококвалифицированных оцифрованных потребителей на основе киберфизических систем. Это, бесспорно, может обеспечить экономический рост. Но и одновременно нравственный упадок. Так как ценность потребления заменит, подменит ценность патриотизма, ответственности и долга. Такое замещение крайне опасно и для экономической, и политической устойчивости.

Таким образом, мы видим, что цифровая модель в полной мере не удовлетворяет потребности общества, вызванные нехваткой духовно-нравственного воспитания.

Восполняется ли эта нехватка в образовательной среде? Образовательная деятельность регламентируется в первую очередь Конституцией, ФЗ «Об образовании» и государственными образовательными стандартами, последние из ко-

торых регулярно выходят в редакцию с изменениями и дополнениями. В настоящее время на смену предметно-центрического подхода принят и пока еще реализуется компетентностный подход. Он предлагает формирование не только знаний, умений и навыков, но и личностных качеств. Однако ни в федеральных, ни в региональных, ни в локальных документах, в частности в основных образовательных программах и учебных программах, нет четких ответов на вопрос: какие требуются нравственные качества?

Тем самым в современных реализуемых образовательных и экономических моделях не уделяется должного внимания вопросам нравственности. Соответственно, возникает вопрос: возможно ли экономическое развитие, повышение финансовой устойчивости вне роста нравственности или даже при ее попирании. Считаем, что нет. Современное общество продолжает утрачивать традиционные моральные ценности. Высококвалифицированный эгоист-потребитель, главной ценностью которого является собственное качество жизни, никогда не будет истинным патриотом или достойным семьянином, с легкостью иммигрирует из страны или продаст все что угодно, отправит жену на аборт, возьмет взятку. Именно это мы сейчас и наблюдаем.

Крайне важно актуализировать вопрос подготовки не высококвалифицированных потребителей, а высоконравственных граждан. Считаем возможным вводить нравственные и моральные критерии и возобновлять дисциплины, такие как «Этика профессиональной деятельности», или ввести «Нравственные факторы профессионального успеха» в высших учебных заведениях. А для средних специальных и общеобразовательных учебных заведений «Семьеведение» и другие.

Что может быть еще более важным и фундаментальным шагом в решении этой проблемы?

Возможной принципиальной отправной точкой для решения духовно-нравственных и экономических проблем в их неразрывной взаимосвязи могут быть небольшие, но очень важные дополнения в Основной Закон страны – Конституцию РФ. В частности, дополнения могут быть представлены в следующей предлагаемой нами редакции: «Мы, граждане России, считаем необходимым жить

благочестиво и праведно, стремиться к высоким моральным и нравственным качествам: уважать и почитать родителей и старших, быть добрыми и отзывчивыми к ближним, быть вежливыми и доброжелательными в общении; быть честными и трудолюбивыми; беречь и укреплять физическое, интеллектуальное и духовное здоровье, рожать детей ответственно и воспитывать их с терпением и любовью...».

### *Список литературы*

1. Протоиерей Федосеев А. Нравственный кризис России / Протоиерей Федосеев А. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ruskline.ru/monitoring\\_smi/2013/11/19/nravstvennyj\\_krizis\\_rossii/](https://ruskline.ru/monitoring_smi/2013/11/19/nravstvennyj_krizis_rossii/)

2. Государственная дума Федерального Собрания Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://duma.gov.ru/news/30017/>

3. Список стран по индексу восприятия коррупции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA\\_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD\\_%D0%BF%D0%BE\\_%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83\\_%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D1%8F\\_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86%D0%B8%D0%B8](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD_%D0%BF%D0%BE_%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83_%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D1%8F_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86%D0%B8%D0%B8)

4. Индекс восприятия коррупции за 2018 г. демонстрирует отсутствие прогресса в борьбе с коррупцией в большинстве стран [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.transparency.org/news/pressrelease/2018\\_Corruption\\_Perceptions\\_Index\\_RU](https://www.transparency.org/news/pressrelease/2018_Corruption_Perceptions_Index_RU)

5. Развод в цифрах – статистика разводов в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.planeta-zakona.ru/blog/razvod-v-tsifrakh-statistika-razvodov-v-rossii.html/>

6. Принят закон, направленный на развитие цифровой экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://duma.gov.ru/news/30017/>